

# 习近平同德国总理朔尔茨举行视频会晤

新华社北京11月3日电 11月3日下午,中国国家主席习近平同德国总理朔尔茨举行视频会晤。

习近平指出,中德关系已经步入第二个50年。中德作为全方位战略伙伴,双方秉持互利共赢、相互成就的精神共同前进,本着取长补短、交流互鉴的态度共同成长,这是中德关系过去几十年顺利发展的宝贵经验,值得双方珍惜和传承。中德合作是开放务实的,也是不断丰富发展的。当前,中德贸易稳步发展,双向投资热情高涨,两国合作更趋稳健、更加扎实、更富活力。两国建立了气候变化和绿色转型对话合作机制,可以尽快举行第一次对话,推动双方深化气候保护、绿色转型、环境治理、生物多样性保护等领域合作,加强青年、地方、友城交往,为人员

往来创造更多便利。中国正在以高质量发展推进中国式现代化,以高水平对外开放推动世界共同发展。不久前,中国颁布了优化外商投资环境24条政策措施,我在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上宣布取消制造业领域外资准入限制,深入推进跨境服务贸易和投资高水平双向开放等重大举措,这将为中德互利合作提供更大机遇。130多家德国企业将参加第六届中国国际进口博览会,这是德国企业对中国发展投下的信任票。希望德方对中国企业赴德合作也坚持高水平双向开放。相信中德合作将进一步释放巨大潜力,造福两国人民。

习近平强调,当前国际形势正在发生很大变化,地缘冲突加剧,经济复苏乏力,冷战思维回潮。中国和德国都是负责任的大国,不仅要

发展好双边关系、做合作共赢的表率,更要捍卫国际秩序和多边主义,携手应对全球性挑战。中欧关系关乎世界格局稳定和亚欧大陆繁荣,值得双方全力维护好、发展好。中国将欧洲视为全面战略伙伴和多极化中的重要一极。希望德国推动欧盟秉持市场化和公平原则,同中方一道,维护公平竞争和自由贸易,维护全球产业链供应链稳定。

朔尔茨表示,去年11月我在中共二十大召开后不久,我们进行了深入沟通,达成许多重要共识。一年来,新一轮德中政府磋商成功举行,各层级对话交流快速恢复,经贸关系更加紧密,合作项目持续推进,深化德中关系展现出更多可能和广阔前景。德中关系对德方十分重要。德方愿延续两国良

好关系,继续深化各领域合作,希望德国企业在中国取得更大成功。德方愿同中方相互便利签证和人员往来,密切人文交流。德方愿推动中欧关系积极发展。

朔尔茨介绍了德方对乌克兰和乌克兰危机的看法,表示希望同中方保持密切沟通。习近平指出,无论是乌克兰危机还是乌克兰危机,要从根本上解决,需要对安全问题进行更深入思考,坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,推动构建均衡、有效、可持续的安全架构,挤压别国安全空间,片面袒护一方而忽视另一方的正当诉求,都会导致地区失衡,引起冲突扩大升级。中欧应该致力于调解冲突、缓和紧张,为促进地区和平与发展发挥积极作用。

王毅参加会晤。

## 汪文斌:本届进博会预计将迎来154个国家、地区和国际组织的来宾



中国外交部发言人 汪文斌

【环球时报-环球网报道】中国外交部发言人汪文斌主持11月3日的例行记者会。会上有记者提问称:第六届中国国际进口博览会开幕在即,中方刚刚发布了有关国家政要将出席本届进博会的消息。同时,我们还注意到美国、洪都拉斯等国也将首次派出高级别官员参加本届进博会。发言人能否进一步介绍有关情况?中方希望通过本届进博会传递什么信号?

汪文斌对此表示,第六届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举行。今天上午,商务部发布了李强总理将出席进博会开幕式及相关活动的消息。我们也热烈欢迎有关国家领导人及各国来宾和参展商共襄进博盛举。

汪文斌介绍说,自2018年首届进博会举办至今,进博会的“朋友圈”持续扩大,新老朋友共赴“中国之约”。习近平主席在前五届进博会开幕式上宣布的多项重大开放举措,有力推动了中国高水平对外开放,充分彰显中国致力于建设开放型世界经济信心和决心。据统计,前五届进博会累计注册观

众超过200万人次,131个国家和国际组织参加国家综合展,企业商业展参展商15000余家次,代表性首发新产品、新技术和新服务超过2000项,累计意向成交额近3500亿美元。

“进博会畅通国内大循环,链接国内国际双循环,向世界展示了中国经济的新脉动,为世界经济‘输血加压’,也为外国企业深挖中国广阔市场潜力提供了重要平台。”汪文斌称,本届进博会预计将迎来154个国家、地区和国际组织的来宾,吸引超过3400家参展商和近41万名专业观众注册报名。目前已有超过70个国家和国际组织确认参加国家展,覆盖五大洲,其中11国首次参展,34国首次线下参展。参展的世界500强和行业龙头企业数达到近300家,超过历届水平。同期举办的虹桥论坛,鲜明突出开放主题,弘扬真正的多边主义,注册嘉宾超过8000名,包括外国领导人、国际组织负责人、诺贝尔奖和图灵奖得主、世界500强企业全球高管等300余名重量级嘉宾,将围绕“携手促发展、开放赢未来”的主题进行深入讨论,为全球开放发展贡献“虹桥智慧”。我们欢迎所有感兴趣的各方参与进博会,共享中国开放发展的红利。

汪文斌最后表示,相通则共进。进博会是中国持续扩大高水平对外开放的缩影,发出了促进世界经济包容性增长的强音。我们愿同各方携手努力,共同打造一届高标准、高质量、高水平的全球经贸盛会,为各方提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇,凝聚合力,共促发展。

## 习近平:中美关系的基础在民间 力量源泉在人民友好

新华社北京11月3日电 11月3日,中国国家主席习近平向第五届中美友城大会致信。

习近平指出,中美关系的基础在民间,力量源泉在人民友好。友好省州和友好

城市是深化中美人民友谊、实现互利共赢的重要载体。自1979年缔结第一对友城关系至今,中美已经建立284对友好省州和友好城市关系。40多年来,两国友好省州和友好城市密切合作,

取得丰硕成果,为两国人民带来了实实在在的利益。

习近平强调,中美友城大会是中美地方交流的重要机制,创立以来为推动中美友城发展、深化友城合作发挥了积极作用。希望与

会各方继续做中美地方交流的桥梁,助力两国省州、城市跨越浩瀚的太平洋,共同为推动中美关系健康稳定发展、增进两国人民福祉发挥更大作用。

第五届中国中美友城大会当日在江苏省苏州市举办,主题为“共建绿色城市 共享民生福祉”,由中国人民对外友好协会和江苏省人民政府共同主办。

## 289家世界500强和行业龙头企业参会 第六届进博会布展工作全部完成

第六届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海全面线下举办。目前,各展区布展工作已全部完成。

总台央视记者王世玉:这里是第六届进博会的展区现场,可以看到所有展品的布展已经完成,工作人员在进行展台的清洁和最后的整理收尾工作。本届

进博会吸引了289家世界500强和行业龙头企业参会,数量达到历史新高。一系列来自全球的新产品、新服务、新技术将在这里集中亮相。

中国国际进口博览局副局长 国家会展中心(上海)董事长 孙成海:今年的国家展有72个国家和国际组织参加。企业展今年也

是规模空前,达到了367000平方米,有全球3400多家企业参展。高科技和消费品都有首发首展。进博会各方面的筹备工作已经完成,就等开幕徐徐拉开帷幕。

相关负责人介绍,本届进博会已注册的专业观众近41万名,场内还将举行121场配套活动。同时,展会上“一带一路”元素更加丰富,

参加国家展的“一带一路”国家达到64个,参加企业展的相关企业超过1500家,参展面积达到8万平方米,面积较上届增长约30%。

本届进博会期间,将继续举办虹桥国际经济论坛,除主论坛外,还将举办22场分论坛,预计参会规模将超过8000人。

(来源:央视新闻客户端)

## 第六届进博会将于5日在上海开幕

香港中通社11月3日电 第六届中国国际进口博览会(简称进博会)暨虹桥国际经济论坛(简称虹桥论坛)将于11月5日至10日在上海全面线下举办。位于上海国家会展中心的进博会新闻中心3日上午开启试运行。

综合报道,3日上午9点开始,进博会新闻中心已对外开放试运行,从4日起,新闻中心正式启用,

一直持续到10日。据了解,今年的进博会共吸引3200多名中外媒体记者注册报名。进博会期间,新闻中心将举行15场主题发布会,以及“与总裁面对面”等专访活动。

进博会新闻中心总面积约13000平方米,设置综合咨询台、新闻发布厅、媒体公共工作区、媒体专用工作区、采访室及虚拟演播室等主要功能区域。在

媒体公共工作区,共设置450个工位,5G信号全覆盖,配备宽带网络、公共信号、有线电视接口等一系列设置,将为媒体报道提供便利。

第六届进博会主题为“新时代共享未来”。企业商业展继续设置食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易六大展区,将持续优化企业展板块专区划分,

加大专业观众邀请力度,策划全年专业活动,不断增强广大展商获得感。

虹桥论坛是进博会的重要组成部分,第六届虹桥论坛主题为:“携手促发展 开放赢未来”。除主论坛(进博会暨虹桥论坛开幕式)外,将举办“投资中国年”峰会相关活动、《世界开放报告2023》发布暨国际研讨会(发布最新世界开放指数),以及“开放发展”、“开放合作”、“开放创新”、“开放共享”四个板块下若干分论坛。

## 中美气候变化会谈将举行

尼亚洲进行会谈。

双方将围绕推进应对气候变化行动与合作、支持联合国气候变化迪拜大会成功等深入交换意见。

10月9日,解振华曾与克里举行视频会谈。为推动落实两国元首巴厘岛会晤要求,双方围绕《联合国气候变化框架公约》第二

十八次缔约方大会(COP28)重点议题及《中美应对气候危机联合声明》《中美关于在21世纪20年代强化气候行动的格拉斯哥联合宣言》确定的务实合作领域深入交换意见。

## 香港特区政府强烈谴责美国议员以卑劣行为妄图恫吓维护国家安全的特区人员

新华社香港11月3日电 香港特区政府3日表示,美国议员提出所谓“法案”,要求检视将律政司司长、香港特区维护国家安全委员会秘书长、警务处处长,以及多名法官和检控官列入所谓“制裁”名单,妄图恫吓维护国家安全的有关特区人员,特区政府表示强烈谴责。

特区政府发言人表示,维护国家安全显而易见是属于主权司法管辖区的内部事务,香港国安法在港实施不受任何形式的干预。香港国安法的成功落实让广大香港市民生活和经济活动迅速恢复正常,营商环

境得以恢复,惟该等美国政客对有关实况执意置若罔闻,更公然叫嚣对履职尽责的特区人员作出所谓“制裁”,其拙劣政治戏码和卑劣用心昭然若揭,特区政府予以强烈谴责。

发言人表示,香港特区对于所谓“制裁”嗤之以鼻,无惧任何恫吓,定当继续坚定不移履行维护国家安全的责任。特区政府强烈敦促该等美国政客认清事实,立即停止不符合国际法和国际关系基本准则的行为,并立即停止干涉纯属中国内政的香港事务。

发言人指出,香港国安法实施3年多以来,香

港特区依法履行维护国家安全的职责,切实秉持有法必依、违法必究的原则。香港特区执法部门在履行香港国安法规定的职责时,一直根据证据、严格依照法律,对危害国家安全的人、机构或组织依法采取执法行动。香港特区司法机关依法独立行使审判权,而所有面对刑事指控的人都享有接受公平审讯的权利。

发言人表示,香港特区的司法制度一直深得国际社会推崇。任何国家、组织或个人企图利用政治力量干预香港特区的司法程序,都是破坏香港特区

的法治行为,应受谴责。发表有意图干扰或妨碍司法公正的言论,或作出有同样意图的行为,极有可能构成刑事藐视法庭罪或妨碍司法公正罪。

发言人重申,香港特区坚决维护国家主权、安全和发展利益,全面准确贯彻“一国两制”方针的最高原则。特区政府会坚定不移全面准确实施香港国安法,并进一步健全特区维护国家安全的法律制度 and 执行机制,依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动,同时依法保障香港市民的权利和自由,确保“一国两制”实践行稳致远。

## 李家超将率团访问上海并出席第六届中国国际进口博览会

香港中通社11月3日电 香港特区政府行政长官李家超11月4日将率领军政府代表团赴上海访问,并出席第六届中国国际进口博览会相关活动。

李家超将出席11月5日举行的进博会开幕式,并到香港企业展位参观。第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛首次设立以香港为议题的分论坛,主题为“香港通道 连接全球”。李家超会分别在上述分论坛和“投资中国年”高峰论坛上致辞,向内地和海外的企业推广香港作为联系国家与国际的重要通道角色。

特区政府财政司司长陈茂波将在虹桥国际经济论坛下的“金融‘活水’聚力服务实体经济”

分论坛致辞,推广香港作为国际金融中心的地位。

李家超表示,进博会是国家主动向世界开放市场的重大举措,亦为香港企业开拓内销市场提供庞大商机。香港积极参与和支持进博会,除了政府高层官员出席外,多位商界领袖亦将参与进博会期间举行的论坛,向与会者介绍香港在“一国两制”下的多方面独特优势。今年参展的香港企业数量超过300家,达到历届之冠,反映香港商界踊跃参与。

李家超访问上海期间,将与上海市领导会面,并与在上海居住、工作和学习的港人交流。

李家超将于11月6日返港。在他离港期间,由特区政府政务司司长陈国基署理行政长官职务。

## 中国商务部长会见美光CEO一行

香港中通社11月3日电 11月1日,中国商务部部长王文涛会见美光科技公司总裁兼首席执行官(CEO)桑杰·梅赫罗特拉一行。

据中国商务部网站11月3日发布的新闻稿,王文涛表示,中国坚定不移推进高水平对外开放,不断优化外商投资环境,为外资企业提供服务保障。欢迎美光科技公司在华继续扎根并深耕中国市场,在遵守中国法律法规的前提下实现更好发展。

桑杰·梅赫罗特拉介绍了美光科技公司业务发展情况,表达了持续扩大在华投资的意愿。

美光是存储芯片三巨头之一,其内存、闪存等产品在手机、电脑、服务器等领域广泛使用。

据此前报道,中国网信办官网于5月21日发布通知,称美光公司在华销售的产品未通过网络安全审查。

美光于今年6月宣布,计划在未来几年对西安封测工厂投资逾43亿元人民币,用于加建新厂房,并引进更多全新且高性能的封装和测试设备,以更好地满足中国客户的需求。该投资项目还将额外增加500个就业岗位,使美光在中国的员工总数增至4500余人。